

汪洋主持全國政協閉幕會並發表講話 大會通過政治決議 堅定支持全面落實愛國者治港原則



● 汪洋主持閉幕會並發表講話。

新華社



● 全國政協十三屆四次會議10日在京閉幕。習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座。

新華社

委員通道

全國政協常委、貴州省黔南州人民政府副州長胡國珍

脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。扶貧搬遷也不是簡單的蘿蔔挪窩，還得要致富。下一步，要加大易地扶貧搬遷後續扶持，與鄉村振興、新型城鎮化的有效銜接，抓好集中安置區的產業發展、就業幫扶和社區治理，確保搬遷群眾穩得住、有就業、逐步能致富。

全國政協委員、新疆師範大學副校長古麗麗、阿不都拉

近幾年，新疆的基礎教育得到了快速發展，新疆全區學前3年毛入園率和覆蓋率得到了快速、明顯地提升。支教工作對提高新疆基礎教育水平發揮了非常重要的作用。「愛，可以改變一切」，這一切的改變，是全體支教老師的幸福感和教育的意義所在。

全國政協委員、內蒙古師範大學校長阿拉坦倉

民族團結就是我國各族人民的生命線，就像陽光、空氣和水，受益而不覺，失之則難存。在內蒙古，民族團結的故事代代相傳，可以說內蒙古蓬勃發展的歷史就是由一個個民族團結故事譜寫而成的。

全國政協委員、澳門特別行政區行政會委員張宗真

聽黨話、跟黨走是澳門社會最廣泛的共識，澳門的青少年也是從這樣的文化角度認識、了解、接受、擁護、追隨中國共產黨，他們內心中嚮往長城、長江、黃山、黃河，嚮往北京天安門，澳門的孩子中有1/4在內地求學。澳門人民深深相信中華民族的偉大復興是任何力量都阻擋不了的。

全國政協委員、台盟中央秘書長潘新洋

儘管當前兩岸關係遭受挫折，但我們始終有「不畏浮雲遮望眼」的底氣在，一定會迎來「病樹前頭萬木春」的前景。隨着「十四五」規劃的開展，以及兩岸融合發展的深入拓展，我相信兩岸一定會應通盡通，一定會給廣大台灣同胞帶來實實在在的融合發展的機遇。

● 整理：香港文匯報記者 朱輝

全國政協十三屆四次會議收到提案數量及涉及內容

共收到提案5,913件：

- 立案的提案4,940件
- 並案的提案127件
- 轉為意見和建議的提案846件

立案的提案中：

- 經濟建設方面提案1,820件，佔36.8%。
- 政治建設方面提案312件，佔6.3%。
- 文化建設方面提案312件，佔6.3%。
- 社會建設方面提案1,808件，佔36.6%。
- 生態文明建設方面提案468件，佔9.5%。
- 其他方面提案220件，佔4.5%。

● 整理：香港文匯報記者 江鑫燭

張志軍：逆流無法逆轉兩岸統一歷史潮流

香港文匯報訊 據中新社報道，「當前及今後一個時期，台海形勢仍然嚴峻複雜。」全國人大代表、海峽兩岸關係協會會長張志軍10日在北京接受專訪時表示，堅信雜音只會鼓噪一隅，無法改變民族復興的時代旋律；逆流只能喧囂一時，無法逆轉兩岸統一的歷史潮流。

去年對台工作極不平凡

張志軍指出，去年是對台工作極不平凡的一年。一是針對島內「台獨」分裂活動和外部勢力大打「台灣牌」，採取一系列有效措施，重挫「台獨」勢力囂張氣焰，堅決遏制外部勢力干涉，有力維護台海形勢總體穩定。二是堅持人民至上、生命至上，與台灣同胞同舟共濟、守望相助，共同抗擊新冠肺炎疫情。三是堅持深化兩岸融合發展，為兩岸同胞排憂解難、謀利造福。四是保持兩岸交流合作勢頭。

「『十三五』時期是祖國大陸決勝全面建成小康社會取得決定性成就的五年，也是對台工作在日益嚴峻複雜形勢下克難前行的五年。」張志軍說，五年來，我們堅決反對和遏制各種形式的「台獨」分裂活動，堅決反對任何外部勢力干涉，堅定捍衛國家主權和領土完整，持續鞏固國際社會堅持一個中國原則的格局，有效維護了台海和平穩定。

今後一個時期形勢仍複雜

他強調，過去五年的實踐再次證明，決定兩岸關係走向的關鍵因素是祖國大陸發展進步。「我們有信心戰勝各種風險挑戰，也有能力應對各種風雲變幻。我們將更廣泛地團結廣大台灣同胞攜手同行，共同努力奮鬥，共擔民族大義，為推進兩岸關係和平發展和祖國統一作出新的貢獻。」

「當前及今後一個時期，台海形勢仍然嚴峻複雜。」張志軍指出，民進黨當局拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」、干擾和阻撓兩岸交流合作、推動一系列謀「獨」行徑、勾連外部勢力進行挑釁，是造成當前兩岸關係緊張的根源。

對此，張志軍強調，我們有推動兩岸關係和平發展、融合發展的殷殷誠意，也有捍衛國家主權和領土完整的堅強意志。

香港文匯報訊 (記者 江鑫燭 北京報道) 全國政協十三屆四次會議10日下午在人民大會堂閉幕。大會通過的政治決議指出，堅定支持全面落實「愛國者治港」原則，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋在講話中指出，會議聚焦「十四五」、共話新藍圖、匯聚正能量，是一次民主、團結、求實、奮進的大會。人民政協要築牢重要陣地，毫不動搖堅持和加強中國共產黨的領導；要鞏固重要平台，切實用黨的創新理論夯實共同思想政治基礎；要暢通重要渠道，廣泛匯聚奮進新征程的合力。

汪洋宣布，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第四次會議應出席委員2,158人，實到2,087人，符合規定人數。會議通過了政協十三屆全國委員會第四次會議關於常務委員會工作報告的決議、政協十三屆全國委員會第四次會議關於政協十三屆三次會議以來提案工作情況報告的決議、政協十三屆全國委員會提案委員會關於政協十三屆四次會議提案審查情況的報告、政協十三屆全國委員會第四次會議政治決議。委員們一致贊成並堅決支持全國人民代表大會作出關於完善香港特別行政區選舉制度的決定。

汪洋、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座。

汪洋宣布，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第四次會議應出席委員2,158人，實到2,087人，符合規定人數。

會議通過了政協十三屆全國委員會第四次會議關於常務委員會工作報告的決議、政協十三屆全國委員會第四次會議關於政協十三屆三次會議以來提案工作情況報告的決議、政協十三屆全國委員會提案委員會關於政協十三屆四次會議提案審查情況的報告、政協十三屆全國委員會第四次會議政治決議。委員們一致贊成並堅決支持全國人民代表大會作出關於完善香港特別行政區選舉制度的決定。

推進「一國兩制」實踐行穩致遠

政協十三屆全國委員會第四次會議政治決議指出，要加強同港澳、台灣同胞及海外僑胞聯繫，堅定支持全面落實「愛國者治港」原則，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。

遠。決議還提到，要堅持一個中國原則和「九二共識」，推進兩岸關係和平發展和祖國統一，高度警惕和堅決遏止「台獨」分裂活動。

汪洋指出，今年是中國共產黨成立100周年，也是實施「十四五」規劃、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程的第一年。人民政協要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，把中共中央決策部署和對人民政協工作要求落實下去，把海內外中華兒女智慧和力量凝聚起來，為全面建設社會主義現代化國家開好局、起好步作出積極貢獻。

創新開展界別群眾工作形式載體

汪洋強調，人民政協作為堅持和加強黨對各項工作領導的重要陣地，必須始終把堅持和加強黨的領導作為根本政治原則和重大政治責任，不斷強基固本，提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，更好發揮協商民主這一實現黨的領導重要方式的作用，通過政協協商的制度實踐，把黨的主張轉化為社會各界的共識和行動。人民政協作為用黨的創新理論團結教育引導各族各界代表人士的重要平台，必須加強思想政治引領，堅持用黨的創新理論推動政治上團結合作、思想上共同進步、行動上步調一致，着力構建以科學理論為指導、以協商交流為特色、以自我提高為主旨、以增進認同為目標的學思踐悟平台，加強以中共黨史為重點的「四史」學習教育，做到學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行。人民政協作為在共同思想政治基礎上化解矛盾和凝聚共識的重要渠道，必須多做宣傳政策、解疑釋惑的工作，多鼓勵團結奮鬥、共促發展的幹勁，強信心、聚人心、築同心，創新開展界別群眾工作的形式載體，不斷完善政協組織委員、委員引導界別群眾的工作鏈條，形成廣集眾智謀良策、萬眾一心開新局的磅礴力量。

汪洋最後說，「國之大者」就是責之重者。站在「兩個一百年」奮鬥目標歷史交匯的關鍵節點上，使命召喚、責任在肩。我們要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，大力發揚「三牛」精神，積極投身全面建設社會主義現代化國家偉大實踐，不斷推進專門協商機構建設和人民政協事業發展，以優異成績慶祝中國共產黨成立100周年。

兩會頻吹「低碳風」 勢達「碳達峰」目標

從會務安排到建言獻策，從民意訴求到政府目標，今年兩會頻吹「低碳風」，推開了「十四五」綠色發展的時空之門，也吹響了中國兌現減碳承諾、實現「碳達峰」目標的行動號角。

兩會從簡辦會已成趨勢

事實上，近些年來，全國兩會不斷改革，從簡辦會已成趨勢。從去年開始，全國兩會大幅縮短會期，程序，精簡文件，減少工作人員，會議材料電子化，發

布會上不再有紙質材料，媒體借助網絡視頻「雲採訪」……疫情防控為兩會「減排」改革按下了快進鍵，今年兩會更是將低碳的辦會經驗進一步固化為相關法律制度，擬今後繼續執行。

今年是「十四五」開局之年，「碳達峰」、「碳中和」成為代表委員參政議政中的高頻詞匯。來自高耗能企業的代表委員表態，要制定切實措施，自我革命，升級產業，減少能耗；清潔能源企業的代表委員摩拳擦掌，準備未來五年大展身手，加快清潔能源發展；專家智庫們出謀劃策，提出開發碳匯產品，加快二氧化碳資源再利用；金融界精英獻計獻策，加快碳交易市場，推動綠色金融發展；港區

代表和委員則倡言設立大灣區居民低碳生活普惠平台，鼓勵居民參與低碳減排。

政府設立「低碳」方向標

在民意的強大支持下，中國政府未來藍圖設立了「低碳」方向標。今年政府工作報告提出，要制定2030年前碳排放達峰行動方案；財政預算報告一邊強調政府要過緊日子，一邊明確表示支持做好「碳達峰」、「碳中和」工作，進一步支持風電、光伏等可再生能源發展和非常規天然氣開採利用；「十四五」規劃綱要草案則設立積極應對氣候變化章節，提出重點控制能源消費，支持有條件地方率先

達到碳排放峰值，深入推進工業、建築、交通等領域低碳轉型……

「器大者聲必闐，志高者意必遠」。中國加碼低碳減排承諾：提出2030年「碳達峰」、2060「碳中和」目標。「言必信，行必果」，中國將以實際行動向世界證明中國負責任大國的格局和擔當。

曾幾何時，兩會期間北京的霧霾天常是中外媒體的關注熱點。近十年來，中國大氣質量改善之顯著超乎人們意料，霧霾話題熱度驟降，這無疑歸功於大力減排之效。當然，低碳社會不會一蹴而就。臨近兩會閉幕，霧霾這幾天又光臨北京地區，似乎在提醒人們，減排工作仍不能鬆懈。「十四五」任重道遠，而今年兩會的低碳收官，無疑是良好的起點。

● 香港文匯報記者 馬靜